

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Ольги Николаевны Варламовой «Речевой портрет женщины в социально-релевантной роли матери (на материале французского и русского языков)», представленной на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка (Красноярск, 2018)

Проблемы коммуникативного гендерного поведения представляют в настоящее время один из ведущих векторов исследования в рамках антропоцентрической парадигмы. В связи с этим диссертация О.Н. Варламовой является безусловно актуальной, поскольку в фокусе внимания находятся малоизученные вопросы, решение которых даёт ответ на выбор ключевых параметров описания речевого портрета женщины в центральной для неё роли матери. При этом нельзя не отметить новаторский характер формата исследования, в котором органически сплетаются данные гендерологии, социолингвистики, психолингвистики, коммуникативного поведения, речевого портретирования, лингвистики детской речи. Междисциплинарный подход к предмету исследования позволяет получить достоверный речевой портрет женщины в период материнства, ограниченный возрастом ребёнка от 0 до 1,5 лет.

Безусловный интерес представляет сопоставительный ракурс исследования на материале французского и русского языков, что позволяет установить проявление универсальных черт материнской речи и национально-культурной и культурно-языковой гендерной специфики ролевого исполнения. Заслуживает внимания подтверждение роли знаков лингвокультуры (прецедентные явления из текстов песен, мультифильмов, фольклорные тексты, детские считалки и т.д.), исполняющих, среди прочего, роль контролируемых инструментов процессов социализации и инкультурации ребёнка.

Несомненным достоинством диссертации О.Н. Варламовой является не только многогранность лингвистического анализа на всех уровнях использования коммуникативных средств, но и наблюдения, касающиеся паравербальных особенностей речи и элементов невербального контекста.

Положительное впечатление оставляет содержание положений, вынесенных на защиту, их безусловная значимость и весомость вклада в развитие сопоставительного исследования гендерного поведения в конкретных типах и видах коммуникации.

Обращение О.Н. Варламовой к широкому спектру проблем вызывает необходимость в уточнении и обсуждении следующих вопросов:

1. Судя по автореферату, к невербальным характеристикам речи отнесены улыбка, подмигивание, кивки головой, прищур и распахнутые глаза,

открытые жесты (вытянутые вперед руки, ладони матери направлены вверх) (с.19). На наш взгляд, в общении матери с ребёнком велика роль гаптики, то есть культурных типов касаний ребёнка, которые выделены в отдельный разряд во всех классификациях невербальной семиотики (см. Г.Е. Крейдлин, Н. Хенли, А. Burton, А. Heller и др.). В автореферате они не названы, хотя касания играют значительную роль в эмоциональном воспитании ребёнка.

- Хотя предметом диссертации является речевой портрет женщины в роли матери, очевидно, что общение с ребёнком происходит в рамках диады «мать – ребёнок». В этой связи возникает вопрос: в какой степени учитывается, помимо матери, «выступающей в роли говорящего» (с. 17), реакция ребёнка в возрастном диапазоне до 1,5 лет, которая также несомненно может стимулировать различные поведенческие реакции матери?

Всё сказанное позволяет заключить, что перед нами масштабное, серьёзное исследование, выполненное в соответствии с требованиями пп. 9-11; 13-14 «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 года, а его автор, Ольга Николаевна Варламова, заслуживает присуждения ей учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Чанышева Зульфира Закиевна,
доктор филологических наук (10.02.19 – теория языка),
профессор кафедры английского языка
и межкультурной коммуникации
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Башкирский государственный университет»

Чанышева З.З.

11 мая 2018 г.

Юридический адрес университета:

450076, РБ, г. Уфа, ул. Заки Валиди, 32

Почтовый адрес рецензента: 450074, РБ, г. Уфа,

ул. Коммунистическая, д. 19

телефон: 8(347) 272-63-70

email: chanyshewazz@yandex.ru

